



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-MARK-025

播出日期：5-9-07

马可福音 12:1-14

查克 史密斯牧师主讲

题目：匠人所弃的石头

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们进入马可福音第 12 章  
请记住，现在耶稣是在圣殿里。这是祂再次洁净圣殿后的第二天，是星期二；又是祂在世的最后一个星期。星期天，祂骑驴驹凯旋进入耶路撒冷城。星期一，祂进入圣殿，并洁净了圣殿。现在是星期二，祂与门徒再到圣殿去，当时，宗教领袖立刻挑战祂，质问祂凭什么权力做这些事。

现在耶稣就用比喻对他们说：

『有人栽了一个葡萄园，周围圈上篱笆，挖了一个压酒池，盖了一座楼，租给园户，就往外国去了。』这是马可福音第 12 章第 1 节。

你手边有圣经的话，请在马可福音这里做个记号，我们翻到旧约以赛亚书第 5 章，如果你没有圣经，请听我读。我们会看到这些宗教领袖能够正确地了解耶稣的含义。

以赛亚书第 5 章第 1 到 7 节说：

- [1] 我要为我所亲爱的唱歌，是我所爱者的歌，论他葡萄园的事：我所亲爱的有葡萄园在肥美的山冈上。
- [2] 他刨挖园子，捡去石头，栽种上等的葡萄树，在园中盖了一座楼，又凿出压酒池；指望结好葡萄，反倒结了野葡萄。
- [3] 耶路撒冷的居民和犹太人哪，请你们现今在我与我的葡萄园中，断定是非。
- [4] 我为我葡萄园所做之外，还有什么可做的呢？我指望结好葡萄，怎么倒结了野葡萄呢？

- [5] 现在我告诉你们，我要向我葡萄园怎样行：我必撤去篱笆，使他被吞灭，拆毁墙垣，使他被践踏。
- [6] 我必使他荒废，不再修理，不再锄刨，荆棘蒺藜倒要生长。我也必命云不降雨在其上。
- [7] 万军之耶和华的葡萄园就是以色列家；他所喜爱的树就是犹大人。他指望的是公平，谁知倒有暴虐；指望的是公义，谁知倒有冤声。

所以，当耶稣对这些宗教领袖讲到「有一个人栽了一个葡萄园，周围圈上篱笆，挖了一个压酒池，盖了一座楼」，他们立刻联想到以赛亚书。他把园子『租给园户，就往外国去了。』

马可福音第 12 章第 2 到第 9 节说：

- [2] 到了时候，打发一个仆人到园户那里，要从园户收葡萄园的果子。
- [3] 园户拿住他，打了他，叫他空手回去。
- [4] 再打发一个仆人到他们那里。他们打伤他的头，并且凌辱他。
- [5] 又打发一个仆人去，他们就杀了他。后又打发好些仆人去，有被他们打的，有被他们杀的。
- [6] 园主还有一位是他的爱子，末后又打发他去，意思说：『他们必尊敬我的儿子。』
- [7] 不料，那些园户彼此说：『这是承受产业的。来吧，我们杀他，产业就归我们了！』
- [8] 于是拿住他，杀了他，把他丢在园外。
- [9] 这样，葡萄园的主人要怎么办呢？他要来除灭那些园户，将葡萄园转给别人。

很明显的，这个比喻是针对这些宗教领袖的，针对主人派去管理葡萄园的农夫，针对以色列国说的。主差遣先知，就是主的仆人，到他们中间，他们却苦待先知，有的先知被打、被他们用石头打了，很多都被杀了。最后主说：「我要差遣我独生子去」，或者说：「我要差我的爱子去」。所以，耶稣把自己的身份完全与仆人和先知区分出来。最后，神的儿子来了。这些宗教领袖们决定除掉祂，以便将来能够拥有这个葡萄园。现在问题是：『葡萄园的主人要怎么办呢？』当然，神就是葡萄园的主人。『他要来除灭那些园户，将葡萄园转给别人。』

以色列民没能达成神赋予他们作为属神的特殊子民的目的，他们没有结出神所期望他们应该结的果子。神会怎么做呢？祂要拿掉他们的特权和机会，把它交给别人，因此我们看见神为外邦人开了福音的大门。耶稣在这里预言：神要进行祂的事工，但在这个时代，祂不在犹太人工作中，而在我们外邦人中工作。所以，我们看见神的圣灵在耶稣基督里的外邦信徒中大有能力的运行。然后，主耶稣引用诗篇第 118 篇，就是预言弥赛亚将凯旋进入耶路撒冷的那篇诗篇。

我们继续看马可福音第 12 章第 10 和 11 节：

[10] 经上写着说：匠人所弃的石头，已作了房角的头块石头。

[11] 这是主所做的，在我们眼中看为希奇。这经你们没有念过吗？」

诗篇 118 篇，这篇诗说：『匠人所弃的石头，或说匠人丢弃的石头已作了房角的头块石头』这句话时常在新约圣经中被引用。在使徒行传第 4 章，彼得在宗教领袖面前讲话的时候引用过。保罗在罗马书和以弗所书中也引用了这句话。耶稣在这里也引用这句话。很明显，这里的房角的头块石头，指的就是耶稣。现在，你还记得吧？但以理书的预言提到的那『块非人手凿出来的石头打在这像半铁半泥的脚上』，然后，『打碎这像的石头变成一座大山，充满天下。』那块石头预表耶稣基督，祂被建造者，就是被那些犹太宗教领袖弃绝，但事实上祂就是房角的头块石。

所罗门建造圣殿的时候，有一个有趣的故事。他们需要的石头都在采石场挖掘，运到建造圣殿的地点，然后一块一块的砌上去，这些石头都砌得非常完美，设计得巧夺天工，所以不需要用灰泥来固定，就这样一块块互相连结、平放，就行了。事实上，这些连刀片也都插不进去的石块，因为已被切割得非常的完美，所以每一块石头凿出来后，就在耶路撒冷北边的采石场那里加工，砌的极为平滑，然后运到造圣殿的工地，再给每一块石头标明了它该放的位置，按着指示安放在整座建筑里。那么关于这个石头的故事是这样的：假如有一块石头从采石场运过来了，建筑工人要是不知道这块石头该安放在什么位置上，好像它跟建筑物的工程进度不配合，不知道该怎么处理它，只有把它丢在一边。

当然，经过好几年的工程，圣殿终于完工了，可是，最后他们却发现少了那块房角的头块石头。根据这个故事所说的，他们就去向采石场要这块房角石。工头翻查他的纪录，说：「哎！它老早就已经运走啦！」他们说：「我们没有收到呀！」这时候，有人记起来了！有一块石头被丢在一边，现在草长起来了，把它掩盖了。于是，他们把它挖出来。啊！一看！哎！这块不就是从前被工人丢弃的那块石头吗？事实上，它就是那座建筑物的房角石！所以，这篇诗篇的预言有很重要的含义。『匠人所弃的石头，已作了房角的头块石头。』这是神的作为。在我们的眼中，是何等奇妙啊！所以耶稣也引用这篇人们很熟悉的诗篇，第 118 篇。祂透过这篇诗篇声明：祂就是这块房角石，是弥赛亚。

马可福音第 12 章 12 节说：『他们想找个理由来捉住耶稣，』

耶稣说的比喻是针对这些宗教领袖的，他们心知肚明！于是，他们想捉住耶稣。

第 12 到 14 节：

[12] 他们看出这比喻是指着他们说的，就想要捉拿他，只是惧怕百姓，于是离开他走了。

[13] 后来，他们打发几个法利赛人和几个希律党的人到耶稣那里，要就着他的话陷害他。

[14] 他们来了，就对他说：「夫子，我们知道你是诚实的，什么人你都不徇情面；因为你不看人的外貌，乃是诚诚实实传神的道。」

好一个虚假的认可！是真的啊！他们想奉承耶稣，叫祂来个措手不及，然后用设计好的问题来陷害祂：『纳税给该撒可不可以？』

犹太是罗马的一个省。因为它属罗马，所以省长是直接由罗马政府任命。罗马政府向犹太省课税，税收直接付给罗马政府。他们有三项主要的税收：第一种，是土地税。你有土地，就要缴税。你必须把农作物收入的十分之一缴纳给政府，那就包括你的谷物和田里的出产。你的果树的收成，有五分之一要纳税，因为这是长在你田里的果树。第二种是广为人知的全百分之五的所得税。第三种税收是每年缴付给政府的人头税，就为了有存在的权利。这是每个人都要付的，因为你在那里居住，就要付人头税。

所以，犹太人恨透了这种税收制度，他们并不真正承认罗马政府的管辖权。所以，宗教领袖提的这个问题非常聪明，是设计好来陷害耶稣的，因为不管耶稣怎么回答，祂都会中他们的圈套。如果耶稣回答说：「付税给该撒是合法的」，那么憎恨这些税收的犹太人都将离开耶稣，不再听祂的教训。如果祂回答说：「付税给该撒是不合法的」，那么他们马上跑去报告罗马政府，扣祂帽子，控告祂煽动叛乱的罪名，拘捕祂。所以，他们认为这个问题叫耶稣没法招架。确实是一个设计得非常聪明的问题！可能他们花了很长的时间才想出来！

马可福音第 12 章 15 节，那些宗教领袖问：『「我们该纳不该纳？」耶稣知道他们的假意，就对他们说：「你们为什么试探我？拿一个银钱来给我看！」』

这个银钱是他们为能够居留而付的。当然，在银钱上面有当时罗马皇帝提多的小小肖像。对我来说，有趣的是，耶稣身上没有带一个铜板，所以祂向人要了一个，然后举起来，说：「这像和这号是谁的？」他们说：「是该撒的。」

铜钱上刻有个肖像，还刻着“PONTIFUS MAXIMUS”的字样。这是谁？『他们说：「是该撒的。」耶稣说：「该撒的物当归给该撒，神的物当归给神。」』

事实上，这些铜钱是属于该撒的，属于罗马政府的。而老百姓可以使用，但是实际上，这些铜钱都属于政府的；就像我们现在的钱币都印着有：「中国人民银行」的字样。事实上，是政府借贷给你作为买卖的媒介，或者让你使用来作为兑换的媒介。所以耶稣完全摆脱了他们设下的陷阱。

马可福音第 12 章 17 节和 18 节说：『他们就很希奇他。撒都该人常说没有复活的事。他们来问耶稣说：』

撒都该人大多是祭司。当时的大祭司几乎都是撒都该人，他们是唯物主义者。他们根本就不是属灵的人，而是物质主义者。但是他们控制了整个宗教体系，而且他们不相信有灵体，不相信有天使，他们更不相信死后复活。所以他们说：『夫子，摩西为我们写着说：『人若死了，撇下妻子，没有孩子，他兄弟当娶他的妻，为哥哥生子立后。』』

这是摩西律法的一部份。在申命记记载了摩西律法，那是很有趣的律法。当然，它的目的是让家族姓名不会在以色列民中被涂抹。基本上，这条律法说：如果你娶了一个女子，在你们有小孩之前，你死了，那么你的兄弟有责任娶你的妻子为妻。你们生下的第一个儿子，要以你的名字命名。这样你的名字就不会在以色列民中被涂抹了。

现在，假设说，弟弟不愿意娶哥哥的妻子。他说：「唉！我不要跟她有任何关系，她令我哥哥烦死了！不了！我不娶她。」那么他们就到城门口，那是替老百姓裁判各样事务的地方。你在圣经会读到在城门这两个字，城里的长老在城门进行审判。所以他们要来到了城门那里，在长老面前接受裁决。那个人说：「我的哥哥死了，他没有留下小孩，但是我不愿意娶她。」『他哥哥的妻就要当着长老到那人的跟前，脱了他的鞋』。就好像说，「嘿！女人！对我来说，你像又旧又脏的鞋子。我不可能娶你。」他哥哥的妻就吐唾沫在他脸上，这样他便免去娶他嫂子的责任。但是他的名必称为脱鞋之家。从此这个头衔就跟着他，好像有点肮脏的。换句话说，他不愿意尽他在家族里应尽有的本分，对以色列人来说，这是很重要的事情。

好了，这次我们查考到这里。

耶和华问耶利米先知，谁创造天地？『看哪！我是耶和华，岂有我难成的事吗？』我要记住，每当我祷告的时候，总是受到自己的限制。这对来说，实在太难解决了，太沉重了。我没办法应付。许多时候，在我的祷告生活中，经常有挫败感或不安，好像自己被问题难倒了，肯定这也会叫神困扰的。但是我必须明白我祷告的物件是神，这一点是非常重要的。希伯来书告诉我们：『到神面前来的必须信有神』。神是谁呢？祂是永恒的上帝，正如耶稣说的，祂看见；正如耶稣说的，祂知道；祂能做的是丰富丰富的超过我所求所想的。